

簡記橫濱「三民主義與中國 ——辛亥革命七十週年研討會」

陳 三 井

- 一、序曲
- 二、研討會記實
- 三、結語

一、序 曲

民國七十年，是史學界的清新蓬勃、充滿朝氣的一年，也是豐收之年。爲了慶祝中華民國建國七十年，除了各種史學專著和史料的出版外，更先後召開了一系列的國際性學術會議。繼「中國近代維新運動研討會」、「中華民國建國史討論會」、「孫逸仙博士與香港研討會」之後，日本日華文化協會又於十月廿八、九兩日，在橫濱舉行了「三民主義與中國——辛亥革命七十週年研討會」。

這個討論會的召開，至少具有三方面的意義：(一)從歷史上觀察，中山先生所領導的國民革命，與日本的關係至爲密切，特別是與橫濱的淵源最深。中山先生在日本居留將近九年，但大部分時間均係在橫濱度過（一八九五年十一月十七日中山先生抵橫濱，所寓山下町，即今之中華街，亦即開會場所 Holiday Inn 所在地），與中會的第一個分會即在橫濱成立。因此，在橫濱舉行這項學術研討會，特具紀念價值與深長意義。(二)中山先生倡導革命的最終理想，是要實行三民主義。自武昌首義，辛亥革命成功，民國肇建迄今，經七十年來在憂患中的不斷努力，由中華民國當前政治的安定進步，經濟的繁榮富庶，社會的和諧康樂，可以充分證明三民主義是中國現代化的最佳方案，故今日舉行「三民主義與中國」學術討論會，更具時代意義。(三)然而，在臺灣海峽的對岸，目前的情況仍然是政治專制黑暗，社會動盪不安，經濟貧窮落後，兩相對照之下，可知解決今日中國問題的最好方法，是以三民主義統一中國。故今日此時舉行「三民主義與中國」學術研討會，實隱含有三民主

義的時代業已到臨，中山先生的政治理論——三民主義勢必統一中國的深意。

此次由臺北應邀前往出席的學者，有師大教授兼文學院長李國祁(擔任團長)，臺大教授兼歷史系、歷史研究所主任王曾才，臺大史學教授李守孔，政大教授兼歷史研究所所長蔣永敬，中山大學教授兼中山學術研究所所長朱堅章，黨史委員會副主任委員兼政大教授李雲漢，以及筆者一共七人。我們一行於十月廿七日下午抵達橫濱，即下榻兼為開會場所的假期大酒店。是日晚六時，亞東關係協會代表馬樹禮公宴出席會議的中日方學者。

二、研討會記實

十月廿八日上午九點半，舉行開幕典禮，日華文化協會會長宇野精一教授與中國代表團團長李國祁教授分別致詞，說明召開研討會的深長意義。

開幕典禮後，緊接著舉行第一次討論會，討論的主題是「中國固有的政治思想與三民主義」，由李國祁先生擔任主席，論文報告人有朱堅章及宇野精一兩位先生。朱教授認為中山先生的政治理論是以「仁愛為本，中庸為用」，是淵源於中國傳統儒家思想的。宇野教授以治中國哲學的心得，指出中國具有文化的民族精神傳統，並以民族主義為勇，民權主義為智，民生主義為仁。討論十分熱烈，先後發言者有蔣永敬、李守孔、久保田信元(學習院女子短期大學教授)、酒井忠夫(筑波大學名譽教授)、頭山統一(洗足園大學講師)、山村文人(國士館大學教授)、陳鵬仁等多人，針對「民」的解釋提出各種不同的看法。

第二次討論會緊鑼密鼓地在下午一時三十分舉行，主題為「三民主義與現代」，主席是桑原壽二教授(綜合研究所中國部長)，報告人有王曾才與山村文人兩位先生。王曾才教授指出，三民主義是中國現代化的唯一途徑，唯有三民主義的生活方式才能使所有的中國人共存共榮。三民主義的生活方式是在宏揚中華文化的基礎上，以民主政治為經，和以計劃型的自由經濟為緯，交織而成的一種方式。山村教授談中共對辛亥革命的看法，中共把中山先生與辛亥革命和他自己扯在一起，其目的在篡奪革命的正統。論文報告後，有蔣永敬、吳主惠等人加入討論，就所謂的「三大政策」及三民主義的優越性發表意見。

下午三點五十分繼續舉行第三次討論會，主題是「日本人與辛亥革命」，由酒井教授擔任主席，共宣讀四篇論文：陳鵬仁的「孫文與日本」，敘述中山先生與日本友人的關係；李守孔的「留日學生與辛亥革命」，集中於探討留日陸軍學生與清

末新軍的關係；陳三井的「臺灣志士與辛亥革命」，為打破繙譯上的沉悶，筆者曾臨時惡補，先以日語作一段開場白，再以中文說明臺灣與國民革命運動間的相激相盪，桴鼓相應之密切關係（論文另備有日文譯本）；頭山統一的「日本人與辛亥革命」，主要批評北一輝的「支那革命外史」及萱野長知的「中國革命秘笈」二書，並推崇戴季陶最了解日本。發言的有木下彪（廣島大學教授）、吳主惠等人。

十月二十九日上午九時三十分，舉行第四次討論會，主題為「三民主義與中國」，由王曾才先生擔任主席，宣讀兩篇論文。李國禎的「孫逸仙博士政治理論的形成及其對中國的影響」，指出中山先生的政治理論既符合近代世界思潮，復源自中國傳統，而由臺灣各方面的輝煌成就，可知三民主義是中國現代化的最佳方案，其統一中國的目標也必然實現。笠原正明（神戶外國語大學教授）的「三民主義的特徵」，認為三民主義有極大的適應性和彈性，與僵硬的教條式的共產主義相比，實不可同日而語。參加討論的有山村文人、久保田信元等人。

下午一時舉行第五次討論會，亦即綜合討論會，以自由發言的方式進行，針對過去兩天來因時間所限，未能暢所欲言，或言猶未盡之處，再作補充說明，共同交換意見。由李守孔與木內信胤（世界經濟調查會理事長）兩位先生分別擔任主席，先後發言者有李雲漢、朱堅章、久保田信元、高田富佐雄（中國問題專家）、山村文人、李嘉（中央社）、崔書勉（韓國研究院院長）、酒井忠夫等人，內容豐富而充實。日本學者多認為此種類型的會議很有意義，鑒於兩天會議的成功，他們多主張今後應定期在不同地點輪流召開類似的會議，甚至提議明年十月即召開蔣中正思想的研討會，以為延續。會議至五點三十分結束，全體與會人員並攝影留念。至此，橫濱之會全部結束。

三、結 語

會後，來自臺北的七位學者曾抽空前往箱根名勝區，瞻望日本產經新聞社特為先總統蔣中正先生興建的「中正紀念堂」，並參觀東京大學，拜會亞東關係協會，參加旅日僑界為紀念蔣中正先生誕辰所舉行的盛大餐會。

橫濱之會，可視為中日學者接觸的序曲，願將來雙方的學術文化交流有更落實的作法和更豐碩的成績！

